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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu ndmero de aluno preenchendo completamente os quadra-
IE @ @ @ IE dos respectivos da grelha ao lado (W) e escreva o nome completo, 0 namero

m . m m € o curso abaixo.

g % % ;% Nome: Stk febo. Gowe de . Oletra.. _ﬂmm-‘pl_

_jening |

g g E % % Nimero: Q{GiLL ............ Curso: HIE e

P da questio 1-8 exist e M
ara cada questdo existe uma e apenas uma resposta certa arque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
ri-l E E] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores, Marcagdes miltiplas anulam a questao,

Ndo se esqueca de resolver as questoes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X » Ve quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X,

[ AnB = - 1(f(A) N F2(5(B)). LI s n#(B) < f(anB).
B (AN B) € f(A)n £(B). L] 4nB=f-'(f(An B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finite X de cardinalidade superior a 1 » das aplicagtes
de P(X) em X:

E] Nenhuma é injectiva. D Nenhuma & sobrejectiva.

[] Todas sao sobrejectivas, [ ] Todas sio injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2 Yeg:Y o 2, se go f € bijectiva
entao:

(] f & bijectiva. L] f & sobrejectiva e g € injectiva,
@ f & injectiva e g & sobrejectiva. Q g @ bijectiva .

Questio 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {aq, b}.

[ '] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. D Apenas uma das aplicagGes é invertivel.

[X] Apenas duas aplica¢bes silo invertiveis. D Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.
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Questao5 Considere aaplicagao [ : {1,2,3,4} = {1,2, 3,4,5} definida por f = : & 2 . )
A aplicacdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4) & a aplicacao definida por:

12345 12345
(i) ae(ii)
0/2 11234 12311

12345 12345

Dg_(12343)' Dg'(11123)'

Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0eA

2. Ae A= (A} € A.

2/2 0 a={ [ & = {0.{0). {0, (0}, {8, {0} {01} )-
[ &=1{0.{0}, {0, {0}, {0, 0} (@, (03} -} [ &= (@401 LBY). -}

Questdo 7 Sendo A o conjunto definide na quest3o anterior, considere a fungao & : AxA A
definida pelas equagdes:  @(A,0)=A4 e ©(4,{B}) = {4 B)}.

/9 B 4 (0) = {4} [ o4, {8) = A.
[] a(a.{9)) = €. [] @(A. {0}) = (8, A).

Questdo 8 A indugao sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):

[[] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = Yn € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n + 1))] = Vn € N P(n).
[ [P(0) A Vn € No (P(n +1) = P(n))] = Vn € No P(n).

2/2

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungio definida recursivamente por

floy=1 e flrn+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n € My f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Mateméatica Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ IE @ @ dos respectivos da grelha ao lado (JJJ]) e escreva o nome completo. o nimero

m m m e 0 curso abaixo.
%g%g% ome: .. weredia.. Dbt Nesatiaa ...

BOLEOE | Canvallus o
DEEEE

g AR comn DEER . .
@ El E BT 8 Urso:
3

Para cada questao 1-8 existe uma € apenas uma resposta certa. Marque a
m resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJJj) com
@ E @ IEI IE‘ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questdo.
Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada),

Questdao 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[J AnB = f1(f(A) N FHF(B)). B r(anB)c fa)n ().
] /(A nf(B) € f(ANB). [] AnB=f"(f(AnB)).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

E Nenhuma & injectiva. [] Todas sdo injectivas.

ED Todas sao sobrejectivas. [] Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 5 Y eg : Y = Z, se gof & bijectiva
entau:

B 7 ¢ injectiva e g é sobrejectiva. ] £ & bijectiva.
[[] g & bijectiva . [] 1 & sobrejectiva e g é injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

B Apenas duas aplicagdes sio invertiveis. [] Apenas uma das aplicagies & invertivel.

[ ] Nenhuma das aplicagdes € invertivel. [] Quatra das aplicagoes sio invertiveis.
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Questio 8 Considereaaplicagio f : {1,2,3,4} - {1,2,3,4,5) definidapor f= [ 1 2 3 * )
A aplicagao ga f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicacao definida por:

1 2 3 405 1 2 3 4 5
'g=(11234)' Dg=(11123)'
2/2
1 3 405 1 2 3 4 5
Dg“(12343)' Eg"(izsll)'
Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. e A
2. AcA={A} e A.
2/ [] &= {0). [] A = {8, {0}, (0, {8}}, {0, {0}, {0, {@}}} --- ).
B A={0{0)(0)}}) [ a = . {0}, {0, {0}}, {0, {0}, {{0}}},-- }.
Questdao 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fun¢io & : AxA < A
definida pelas equagdes: (A,0)=A4 e & (A {B})={2(A B)}
8B o(4,(0) = {4}, L] s(4. (o)) = {0, 4}.
2/2
] a(4.{0}) = 0. [ oA, {0)) = A.
Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[[] ¥n € Ny (Pfn) = P(n+ 1)) = ¥n € Ny P(n).
2/ B (P(0) AV € Ng (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ng P(n).

[] ¥n € No (P(n +1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
(1] [P(0) A¥n € Ng (P(n + 1) = P(n))] = V¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Ny — N a fungao definida recursivamente por
fl0)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ 1

Questao 10
Escreva equagtes que definam recursivamente a funcio zeros - W — My que a cada elemento w de

W (i.e. acada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ m @ @ IE dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
- m e o curso abaixo.
212 [2]

Blelalalg Nome: .. Sﬁr@t& . %@M@BE’@Q& ..........
MOTEE | G

1 5] 5] 3] (3] 410 ) :
@@@. Nimero: 16 Curso: /1-,, _____________

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E @ . E] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f: X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

B 7(4nB) C fA)n £(B). [J AnB = f-1(f(4n B)).
O s n f(B) € f(4n B). [ AnB = f-1(f(4) n f1(5(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

Nenhuma & injectiva. [] Todas sao injectivas.
Q Todas sao sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicaghes f : X - Y eg:Y = Z,segofé bijectiva
entao:

D g € bijectiva . [:] J € sobrejectiva e g & injectiva.
] 7 & bijectiva. B 5 ¢ injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

l:l Apenas uma das aplicagies & invertive!, . Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
[ ] Nenhuma das aplicagdes & invertivel. [] Quatro das aplicagdes sio invertiveis.
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A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3, 4,5} - {1,2,3,4} & a aplicacdo definida por:

Questao 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} - {1,2,3,4,5} definida por f =

12345 12345
Dg*(12311)' Dg'(12343)
12345 1 88458
Dgr(11123)' .g"(11234)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LleA

2. Ae A= {A}e A

] &= (0.{6}, {0, {(B}}, (0. {0}, {0, {0}}} ---}. I &= {0, {0}, {(0}},--}.

(] a={o} [ a = {8.{0}. (2. {0}}. {0, {8}, {{O}}}, -- }-
Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a funcio & : AX A A
definida pelas equagies: =(A,0) =4 e @ (4,(B}) ={&(4,B)}

[ &(4,{0}) = 0. [ @(4,{0}) = {0, A}.

Bl o {0)) = {4} [ (4. {0}) = 4.

Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):

[[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(r)) = Yn € No P(n).

[] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € N P(n).

B (P(0) AV € Ny (P(n) = P(n+1))] = Yn € No P(n).
] [P(0) A VR € N (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungdo definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+ 1.

Questéo 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros . W — My que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os guadra-

IE @ @ @ m dos respectivos da grelha ao lado ([Jj]) e escreva 0 nome completo, o nitmero
I:]j m e o curso abaixo.
[2] (2] (2] [=]

EI i [EI @ Nome: cﬁ.’ﬂﬁ:dq‘;et PA’ ['F"KQJ'NEC?JW&M) ...............

- AN
[s]1(=] (5] i I
[6]
[7]
Para cada qunestdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj} com
E’ E @ EI El-J caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0.5 valores. Marcacfes miltiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdelX.

B f(AnB) C f(A)n f(B). [ AnB=f-"Yf(ANB)).
[ AnB = f-(f(A) N F-(f(B)). [ f(A) N £(B) € f(AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

D Todas sdo injectivas. l:l Todas sao sobrejectivas.

[[] Nenhuma & sobrejectiva. [ Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X -+ Y eg: Y — Z, se gof é bijectiva
entao:

L__I f & sobrejectiva e g é injectiva. [] f & bijectiva.
|:| g € bijectiva . - [ ¢ injectiva e g é sobrejectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

. Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis. D Quatro das aplicagdes sao invertiveis.

[_] Apenas uma das aplicagdes & invertivel. [] Nenhuma das aplicagbes & invertivel.
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A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f =

' 12345 12345
D”_(12343)‘ Dy‘(12311)

12345 12345
Dg‘(lllzs)' -9_(11234)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1. e A

2. Ae A= {A}e A

B A= 0.0, 01,) Oa={e

[ A = (9,40}, {0, {0}}, {0, {0}, 0, {0}}} - }. [ A= {0.{0}, {0, {0}).{0. {8}, {{0}}}. - }.

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungao & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: =(4,0)=A e & (A, {B})={=(4,B)}

[ (A, () = A ®(4,{0}) = {A}.
] a(4,{0}) = {0, A}. [ &(4.{0}) =0.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se scgue (onde P é uma propriedade):

[7] [P(0) A VR € Mg (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).
B8 [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ny P(n).
[7] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fun¢do definida recursivamente por

=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n + 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funciio zeros : W — N, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

)_
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste
DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS]

+— Margue o seu ntimero de aluno preenchendo completamente 08 quadra-
II]] [EI @ [-_ﬂ_..l @ dos respectivos da grelha ao lado (Il) e escreva o nome completo, o niimero

mm ¢ o curse abaixo.
DREEE |
BlIEEEE Nome: -Tf-ngv- F\u&uﬁwﬁmﬁmmﬁe .............
EEmm
[s] (51 51 (51 (&)
5] (6] (8] Namero: .. HEWMW Curso: WHAEET. oovie .

Para cada questiio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
IE' @ @ E] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes maltiplas anulam a questo.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥V e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

@ 408 = ()N F1(4(B)). [J 4nB=f(sianB)).
(] s(4) N £(B) € f(ANB). X f(ANB) C fla)n f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicacdes
de P(X) em X:

@ Todas sdo sobrejectivas, 32] Nenhuma é injectiva.

[C] Nenhuma & sobrejectiva. D Todas sao injectivas,

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X =Y eg: VY — Z, se gof é bijectiva
entdo:

D g @ bijectiva . D J € sobrejectiva e g ¢ injectiva.
m [ & injectiva e g é sobrejectiva. [] £ e bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Quatro das aplicacoes sao invertiveis. ﬁ Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.

I:I Nenhuma das aplicacies é invertivel, D Apenas uma das aplicagbes & invertivel.
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Questdo5 Considere aaplicacio f : {1,2,3,4} - {1,2,3,4,5} definida por f = I “)_

4 5 3 1
A aplicagdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5}) = {1,2,3,4} éa aplicagdo definida por:
1 2 3 45 1 2 3 45
o/ Dg‘(12343)' Dg_(11123)'
1 2 3 45 1 2 3 4 65
ﬂg‘(lnzaq)' Dg_(12311)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. geA
2. Ac A= {A} e A
2/0 [ &= o). [ &= {0, {0}, {0, {6}, {0.{0}. {0, (O}}} - }-
[ a = {0, {0}, {2, {01}, {0 {0}, {{€}}}.- - }- # A= {0 {®).(0}). -}
Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na quest#o anterior, considere a fungao @ : AxA A
definida pelas equagoes:  S(A4,0)=A e @ (4,{B}) = {©(4, B)}.
o/ B 4. (0) = {4} [ e4.(0) = 0.
[ (4. {0)) = {0, A}. [ e(a.@) = a4
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue {(onde P & uma propriedade):
[[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
05/2 X [P(0) AV¥n € N (P(n) = P(n + 1))] = ¥r € No P(n).

] [P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
@) vn € No (P(n) = P(n+ 1)) = Vn & No P(n)-

Questdo 9

Seja f : Ng — N a fungdo definida recursivamente por

JO)=1 ¢ fln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n € Mg f(n) = 2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagoes que definam recursivamente a funcao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (ic. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
BT w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

#— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ m @ @ dos respectivos da grelha ao lado (i)  escreva o nome completo, o nimero
|_T_| II] m EII E ¢ o curso abaixo.
2RIz

E [E El E Nome: f/j*'j:: ..... 11"'"’ ....................................
[4] [£] 1§ (&)

.....................................................................

(51 (5] (5] 5] [5] (

E]'EI Nitmero: fr‘;'[:r"r"rfi Curso: ’-""E ............
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com

E @ @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagies miltiplas anulam a questio.
N3o sc esquega de resolver as questées 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

@ anB =140 m) fLANB) C f(A)N f(B).
[ AnB = f-1(f(a) n F-1(f(B)). [ f(A) nf(B) € f(An B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

ﬂ Nenhuma & injectiva. D Todas sdo sobrejectivas.

D Nenhuma é sobrejectiva. D Toedas sao injectivas.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagies f : X =Y eg:Y = Z, se go f é bijectiva
entao;

L] 1 & bijectiva. [] 7 ¢ sobrejectiva e g é injectiva.
ﬂ J € injectiva e g & sobrejectiva. D g € bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {q, b}.

D Quatro das aplicagdes sio invertiveis. J:] Nenhuma das aplicagées ¢ invertivel.

E Apenas duas aplicacdes s30 invertiveis. I:l Apenas uma das aplicacBes é invertivel.
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I %
Questiao 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,8,4)} — {1,2,3,4,5} definida por f = i & 2 T )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1.2,3,4,5} =+ {1,2,3,4} é a aplicagdo definida por:

- (12345 (12345
05/ g'(11234)' @9_(12343)'
12345 (1238435
Dg_(11123)' Dg_(12311)‘
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.BeA
2. Aes A= {4} €A
o/2 [0 a=@ [ & = {0,{0}, {0, {8}}. (0. {8}. {0, {"}}} - - }-
[ & = {0,{0}. {0, {8}}. {0, {0}. ({G1}}.- - }- B A= (0 (0, {{0}). -}
Questao 7  Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fun¢io @ : AxA = A
definida pelas equacies: 9(4,0)=A e ©(4,{B}) = {2(4, B)}.
o2 [ =(4,{9) = 4. (] e(a, (0 = 8.
B a4, (0) = {4} [ a(4,{9}) = {9, A}.
Questdao 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
@ [P(0) AVn € No (P(n+1) = P(n))] = ¥a € No Pln).
05/2 [[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).

(X1 [P(0) AVn € N (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[] Va € No (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fungdo definida recursivamente por
O) =1 e f(n+1)=2+]().

Mostre que  ¥n € Mg f(n) =2n+ L.

Questao 10

Escreva equagies que definam recursivamente a fungao zeros : W — M, que a cada clemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matem#tica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNT,
Mateméatica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ IEI dos respectivos da grelha ao lado ([JJj) e escreva o nome completo, o nimero

m e 0 curso ahaixo.
DEEEE ‘
@EEE@ ok 'm*‘qﬁ:l'--fTM-...TMuw..L!.ﬂ...ﬁoMﬁr ____________

HEAMDE®R

.....................................................................

e 11344 HIET
Nu 20k Bt =y AR C
(6] (6] @ (&) — i
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([JJj) com
E El @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questéo,
Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — V e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae DB de X.

[J AnB = f-Y(f(ANBY)). f(ANB) € f(A)N F(B).
@ 4nB = ;1) N 1 (£(B)). [ #(A)n £(B) € F(ANB).

Questiao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicacoes
de P(X) em X:

D Todas sao sobrejectivas. @ Todas sao injectivas.

<] Nenhuma & injectiva. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X = Y eg : Y —+ Z, se gof ¢ bijectiva
entdo:

@ [ é sobrejectiva e ¢ & injectiva. J @ injectiva e g & sobrejectiva.
[ ] g & bijectiva . (] F & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagGes do vonjunto X = {1,2} no conjunte ¥ = {a, b}.

. Apenas duas aplicagGes sao invertiveis. D Quatro das aplicacGes sio invertiveis,

[ ] Apenas uma das aplicages & invertivel. ] Nenhuma das aplicagies € invertivel.
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Questdao5 Considere aaplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( l &% 3 )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicacio definida por:

_ome(i1) me-(32342)
me-(11043) m-(11000)
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA
2. Ac A= {A}e A
- ] a = {8} [ a = 9,{0}.{0.{0}}, {0, {0}, {0, {0}}} ---}.
B 2= {0 {0, ({0}, } [ & = {0.{9), {0, {0}}, {0, {0}, {{0}}},--- }-
Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungao & : AxA = A
definida pelas equagdes: 2(A,0) = A e @ (A,{B}) = {2(A, B)}.
2/ [ ea.{6)) = 4. [ &4, {0)) = {9, A}.
B 5(4,{0)) = {4} [ @4, {0}) =0.
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
@ (P©) Avn € N (P(n+1) = P(n))] = Vn € No Pln).
05/2 [] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

<] [P(0) AVn € No (P(n) = P(n +1))] => ¥n € Ng P(n).
[] ¥n € Ng(P(n) = P(n +1)) = Vn € N P(n).

Questio 9
Seja f : Mg — M a fungdo definida recursivamente por
fl0)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Ny f(n) =2n + 1.

Questao 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungao zeros : W —+ Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemaética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
IE @ @ @ . dos respectivos da grelha ao lado (|} e escreva o nome completo, o niimero

E”IIEI ¢ o curso abaixo.
% E % g % Nome: .. Lei8, Lonit.. Lonnslin. eonsod.......
B (4 (4] (5] 4]
(5] (5] (5] []

---------------------------------------------------------------------

Nemero: ... 12069 ... Curso: .. MLEL ...
IE n MEero: ¥ 80
Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Margue a
‘ resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada descouta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Niao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam 0s subconjuntos
AeBdelX.

[J AnB = f-Y(f(A) N £-1(£(B)). @ 4nB=r(f(AnB))
[ (4 n £(B) € F(ANB). BJ f(AnB) C f(4)n £(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicacées
de P(X) em X:

B Nenhuma ¢ injectiva. [] Nenhuma é sobrejectiva.

[_] Todas sao injectivas. [] Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X — ¥ e g: Y = Z, se gof é bijectiva
entio:

. [ éinjectiva e g é sobrejectiva. [Jre sobrejectiva e g é injectiva.
[ ] g & bijectiva . [] 5 e bijectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis. [ ] Quatro das aplicagoes sio invertiveis.

(D Apenas uma das aplicagdes é invertivel, [ ] Nenhuma das aplicagOes & invertivel.
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Questio 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 4 2 :5; i )
A aplicagao go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4} ¢ a aplicacio definida por:

1 2 3 465 1 2 3 4065
i Dg"(11123)' Dg‘(12321)'
1 2 3 4 5 12 3 4 5
Dg'(12343)' .g‘(1123¢)'
Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. BeA
2. Ac A= {A}e A
.05/2 [ a=o A= {0,{0}, {{0}}.-}.
[] A ={0,{0}. {0 {0}}. {0, {0}, {{0}}}, - }- @ A = (0.{0). {0, (0}}. {0, (0}, (. (B}}} - - }-
Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungiio & : AxA = A
definida pelas equagies: S(A,0)=A e ©(A{B})= {e(A, B)}.
2/ [ 2(4,{0)) = (0.4} [ (A {8}) = A.
B o4 (1) = {4} [0 o(A.{o}) = 0.
Questao 8 A indugao sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
- [[] [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

[ ¥n € Ny (P(n) = P(n+1)) = V¥n € Ng P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).

Questdo 9
Seja f : Mp = N a fungio definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  Wn € Ng f(n) =2rn+ 1.

Questao 10
Escreva equacies que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ . @ dos respectivos da grelha ao lado (JJ]) e escreva o nome completo, 0 nimero
m . III ¢ o curso abaixo.

% g [?j % E Nome: 11080 Hanvel Ridelre Fremedcs
e e A S
g g E % % Niimero: '1' 602" Curso HIEI ..............

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
El @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0.5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio,

Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

B /(AnB) < f(4)nf(B). [1A4AnB=j1(f(AnB)).
[ AnB = f-1(f(4)) n F-1(£(BY). L f(4)n £(B) € f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

|:| Todas sao injectivas. |:| Nenhuma & sobrejectiva.
Nenhuima é injectiva. D Todas sao sobrejectivas,

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -+ Yeg:Y — Z, se go f € bijectiva
entio:

[ ] 7 é bijectiva. [] g é bijectiva .
. f € injectiva e g & sobrejectiva. L__] [ € sobrejectiva e g & injectiva,

Questao 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunte ¥ = {a, b}.

E Apenas duas aplicagdes sio invertiveis. O Nenhuma das aplicagtes é invertivel,

[] Quatro das aplicagies sao invertiveis. [] Apenas uma das aplicagies é invertfvel.
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Questdo 5 Considere a aplicacao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 153 & A )

4531
A aplicaciio go f ¢ invertfvel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:
12345 1234 5).
Dg_(]llza)' g]‘c"_(1123¢=)'
12345 12345
Dg_(12311)' Dg'(12343')

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

=

1.AeA

2. Ae A= {A} e A

A = {0, {0}, {{0}},--- ). [ A = (0, {8}, {8, {0}}. {0, {0} {0, (9}}} - }-
@ 2= {0} [ A = {0, {0}, {0, {0}}. (8, (0). {0}}}, ).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungdo & : AxA —+ 4
definida pelas equagies: O(A4,0)=A e (A {B})= {©(A, B)}.

[ e(4.{0) = A. B o4, {0}) = {A).
[ @(4,{0)) = {0, 4}. [M] (A, {0}) = 0.

Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
X [P(0) A¥n € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Mo P(n).
@ vn € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
[] [P(0) A ¥n € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg —+ N a funcdo definida recursivamente por
floy=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n € Mg f(n) =2n+1

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcdo zeros : W —+ Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a vada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w-
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Matemética Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+—— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([Jj]) e escreva o nome completo, o nimero

(1] ][] e o curso abaixo.
2 EEIE
E ‘ [E [3] EE] Nome: ’Tr-“q}as'-il ............................................

M (<] 2 [E [

%%% Nimero: lﬂ%alﬂ't Cursa: MIE"- .............

2]
P d tio 1-8 existe M
ara cada questao existe uma e apeénas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com

@ @ ! caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcaghes miiltiplas anulam a questao.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

.....................................................................

Questan 1  Qualquer que seja a aplicagao f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdelX.

[ AnB = F-1(f(4) n f-1{f(B)). B f(AnB) < f(A) N f(B).
[0 £(A)nf(B) € f(ANB). @ AnB = f-'(f(An BY).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

Q Todas sdo injectivas. E Nenhuma é injectiva,
[] Todas siio sobrejectivas. D Nenhuma @ sobrejectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -+ Y eg: ¥V — Z, se gof & bijectiva
entio:

[7] g & bijectiva . [] 7 & bijectiva.

[ f ¢ injectiva e g é sobrejectiva. Q f & sobrejectiva e g & injectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Apenas uma das aplicagdes é invertivel. ﬁ Apenas duas aplicagOes sdo invertiveis.

(] Quatro das aplicagdes so invertiveis. ("] Nenhuma das aplicagdes é invertivel
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Questdio 5  Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 4 i 2 T )

A aplicagiio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
- ﬁg“(11234)' G”’”(12343)'
' 12345 123465
Dg‘(12311)' Dg"(11123)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0eA
2. Ae A= {A} € A.
0/2 ] & = {0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}, {0, {0}}} - }. [0 &= (0,40}, {0, (03}, (0.{0}. {{B}}}.- - }-
BJ a = {8, {8}, {{0}},--}. (] a={e.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : Ax A=A
definida pelas equactes: ©(A,0)=A4 e & (A, {B}) ={%(A, B)}.
[ &(a,{8) = (8. 4}. B a4 (o) = {4}.
2/2
[] &(A, oy = 0. (1] @4, {8}) = A.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B (P(0) A¥n € Np (P(n) = P(n +1))] = ¥n € Ny P(n).
o/ ] (P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

[[] vn € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
[] ¥r € N (P(n +1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a funcao definida recursivamente por
fl0)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em 1.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ E @ @ dos respectivos da grelba ao lado ([JJJ) e escreva o nome completo, o niimero
m m e o curso abaixo.
[2] (2] 2] [2] [2]

El . @ El m Nome: TML ..... ‘Ln‘m i &"-"5 ("“V'A"ogtrro? ............
B (4 E

.....................................................................

N L Curso; WML
E @ - imero Urso
(4
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E El IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio
Nio se esqueca de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

(] f(4)n £(B) € F(ANB). @ An B = F1(f(A) N FLF(B)).
] AnB = f-Y(f(AN B)). f(ANB) C f(A) N f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Todas sdo injectivas. [] Todas sao sobrejectivas.

<] Nenhuma & injectiva. [] Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagies f : X =Y eg: ¥ — Z, se gof ¢ bijectiva
entdo:

O g ¢ bijectiva . f € injectiva e g & sobrejectiva,
[] 1 & bijectiva. [] 5 ¢ sobrejectiva e g & injectiva.

Questio 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

Apenas duas aplicagoes s30 invertiveis. O Apenas uma das aplicagGes é invertivel.
I:l Quatro das aplicagbes sio invertiveis. |:| Nenhuma das aplicagdes € invertivel,
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Questdio 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( )
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicagao definida por:

1 2 3 465 1 2 3 45
HEp 121g=(11234)' D‘q_(12343)
19 3 48 (12345
Dg=(11123)' Qg_(lzzll)'
Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.oeA
2. Ac A= {A} e A. .
A\
_0.5/2 [ a={e). Qt?m {0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}.{0.{0}}} - }.
[ & = {0.{0}, {0, (03}, (&, {8}, {{&}}},--- }- A= {0,{0}, ({0}, - }-
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: 2(A4,0)=A4 e @ (A {B}) = {®(4,B)}
o &(4,(0)) = {4). O e(a.{0) =0.
@ o4 () = A [ &4, {9)) = {0, 4).
Questdo 8 A indugio sobre Nj pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
@ vr € No (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n). {(0)?’1 (
0.5/2 [] [P(0) AR € N (P{n+ 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n). ﬁ\ﬁ’f"') = 14’{ '”)

[] ¥n € Mo (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mp — N a fungio definida recursivamente por
flOy=1 e fin+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Np f(n) = 2n + 1.

Questao 10
Escreva equagoes que definam recursivamente a fungio zeros : W — No que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
€Imn .
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margue o seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ [EI @ [E m dos respectivos da grelha ao lado ([} e escreva o nome completo, o nimero

m e 0 curso abaixo.

%E % % g Nome: Tﬂmma@mﬂ{%t’mﬂ ol .

HMOEEE i T T

(51 5] (5] I (5]
IE' E @ E E Niimero: L‘lzgsq ........... Curso: HI. EI'

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respective (JJjj) com
@ @ [E] . caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagies miltiplas anulam a questio.

Nio se esqueca de resolver as guestdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questéo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

B /(AN B) C f(4) N £(B). ] £(A) N £(B) C f(AN B).
[J AnB = fY(f(A) N FH(F(B)). [ AnB = f-Y(f(AnB)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

|:| Todas sdao sobrejectivas, Q Todas sdo injectivas.

[<] Nenhuma é injectiva. [ ] Nenhuma é sobrejectiva.

Questio 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X =Y eg : ¥V = Z, se gof é bijectiva
entdo:

D g & bijectiva . . S @ injectiva e g & sobrejectiva.
(] F ¢ bijectiva. [] F & sobrejectiva e g é injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

|:| Nenhuma das aplicagdes € invertivel. El Quatro das aplicacdes sdo invertiveis.

@ Apenas duas aplicagoes s3o invertiveis. @ Apenas uma das aplicaces & invertivel.
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1 2 3 4
4 5 3 1
A aplicagio go f € invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} € a aplicagio definida por:

Questdo5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f =

12345 12345
= i = Y
"’(1 234) Q9(12343)

123465 12345
Dg-(12311)' Dgu(illzaj'

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0eA

2. Ac A= {A}e A

)

[ A= o} L] &= {0, (). {0,{0}}. {0, {0}, {0.{0}}} --- }.

[ & = {0.40). {0, {03}, {0. {0}, {{o}}},---}. I A= {8, {0}, ({}),--}-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungdo & : AxA =5 A
definida pelas equages: (A, 8)=A4 e © (A {B}) = {2(A,B)}.
(] &4, (0)) =0 & e(4,{0}) = {(4}.
@ o o) =4 [0 (4, {0)) = (9, 4}.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
['] Vn € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ng P(n).
@ [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[ vn e Mg (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ng P(n).
X [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n + 1))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Np — N a fung¢io definida recursivamente por

flO)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que Ve Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagoes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
I-i! m I._ﬂ lﬂ dos respectivos da grelha ao lado (i) e escreva o nome completo, o mimero

m (1] e o curso abaixo.

2121 2] 2] [2] >l :
EI E] E @ IE' Nome: rgﬁj/’-ékw’&'*s.éﬂ'gfﬂg""

i [4] [4] [4] [4]
(5] (5] (5] (3] 5]
(¢] (6] ¥ [6] [6]
AEEEE
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
IE @ @ ]EI L_B_] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagies miltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

(] AnB = F-1(f(A) n fH{f(B)). 4 f(anB) € f(4) 0 f(B).
@ 7N 7B)C f(ANB). [ AnB = f~\(f(ANB)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:

@ Todas sdo sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

[<] Nenhuma é injectiva. [] Todas sdo injectivas.

Questao 8  Quaisquer que sejam as aplicagdes [ : X = Y eg : ¥ —+ Z, se go [ € bijectiva
entao:

f é injectiva e g € sobrejectiva. |:| g & bijectiva .
@ f & bijectiva. D f & sobrejectiva e g é injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

@ Apenas uma das aplicagbes ¢ invertivel. Apenas duas aplicagbes sio invertiveis.

[[] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. ["] Quatro das aplicagbes sao invertiveis.
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1 2
Questio 5 Cunsidet‘eaapiiﬂﬂﬂﬁﬂf={1s2=3'4}"‘}{1’2’3'4'5}dEﬁnidaporf=(4 5 2 :

A aplicago go f & invertfvel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢é a aplicagio definida por:

12345 1234535
|:]5'_(12311)' Dg‘(12343)
12345 12345
Dg‘(11123)' ‘g-(11234)'

Questdao 68  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

l.heA
2. Ae A= {A} e A
[ A= {0.{0},{0,{0}},{0, {0}, {0.0}}} --}. [ A= {0}
@ 2= 0.0 {00}, (0.0, {01}, ) [ A= {00}, ({B}}.--- ).

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questfio anterior, considere a funciio © : AxA — A
definida pelas equagbes: 9(A,0)=A e @ (4,{B}) ={®(4,B)).

(] &4, {8}) = 0. e(4,{0}) = {4}.
@ o, (0 =2 [ &4, {0}) = {0, 4).

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
@ [P(0) AVn € Ny (P(n + 1) = P(n))] = Vn & No P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = Y € No P(n).
X [P(0) AV € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ng P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = V¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungao definida recursivamente por
fl0)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Ny f(n) = 2n + 1.

Questao 10

Escreva equagbes que definam recursivaments a fungao zergs : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
e .

)
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Margue o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ El @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
IIl m El m ¢ o curso abaixo,
(3] m EI 3] Nome: mﬁﬂﬁ1ﬂaf%%f(e}fﬂ
BB EE | e
(o] [s] (s I 42468 Mg
Nimero: .. S E095 Curse: .G ...

(6] (€] [¢] Il

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E‘ @ El E.I caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a guestdo.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicacio f : X — ¥ e quaisquer que sejam o0s subconjuntos
Ae Bde X.

f(ANB) C f(A)N f(B). [J ANB = f~(f(ANn B)).
[J AnB = F-1(s(A) n F2(7(B)). @ (4 n £(B) < f(ANB).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:

[] Todas sdo injectivas. B Nenhuma é injectiva.
D Todas sdo sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X + Y eg: V = Z, se gof & bijectiva
entao;

D g € bijectiva . D f & sobrejectiva e g & injectiva.
[] 5 & bijectiva. B s éinjectivae g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. [] Quatro das aplicagOes sao invertiveis.

["] Apenas uma das aplicages & invertivel. . Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis,
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1
Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por _f=(4 z i ‘:)

A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5}) = {1,2, 3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

12345 12345
D‘“(12311)' D””(11 23)
12345 12345
Dg_(12343)' -g"(11234)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. oeA

2. Ac A= {Ale A,

[ A = {0,{8}. {0, {0}, {2, {0}, {0, {01} ---}. B & ={0.40}.{{¢}},--}-
[ a=o [ A = {0.{2). {0, {0}}. {0, {0}, {{O}}}.--}.

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a fungio & : AxA — A
definida pelas equagdes: O(A,0)=A e @(A{B})= {4, B)}.

B «(4,{0)) = {4)- O &(A.(8)) = A.
[] &(A, {0)) = (0, A). L] &(4. (o) = 0.
Questdo 8 A indugdo sobre My pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = Vn € Ny P(n).
] [P(0) A¥n € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
B8 |P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Y € No P(n).
[ ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungdo definida recursivamente por

fo)=1 e fin+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ - m dos respectivos da grelha ao lado {JJJ]) e escreva o nome completo, o nfimero

MEGEEE o cuso abaixo
%Eg%% mMﬂm@%mﬁgmﬁﬁmammm
BELEEE
%%%%% Simene s DA i G s

HlE] jala

Para cada questfio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
E1H :

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jj) com
IEI LEI [EI IE' @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagoes miiltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X = ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos

Ae Bde X.
0.5 B £(AnB) € f(A) N f(B). [J AnB = 17NN FF(B)).
: @ AnB=;'(f(AnB)). ] f(A) N f(B) € f(AN B).
Questdao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:
0.5/2 [[] Todas sao injectivas. Q Nenhuma & sobrejectiva.
; @ Nenhuma é injectiva. [:I Todas sao sobrejectivas.
Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X =+ Y eg : Y = Z, se gof & bijectiva
entao:
o/ [] f & sobrejectiva ¢ g & injectiva. [] £ & bijectiva.
. J é injectiva e g € sobrejectiva. D g € bijectiva .
Questdo 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a. b}.
o0 |:l Nenhuma das aplicagfes & invertivel, [:I Apenas uma das aplicagdes € invertivel.
- Apenas duas aplicacbes sao invertiveis. D Quatro das aplicacdes sao invertiveis.
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1 2 3 4
Questdo 5 Considereaaplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4, 5} definida por f = ( )

4 5 3 1
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagdo definida por:
1 2 3 4 5 1 2 345
-g_(11234)' Dy_(lllza)'
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Dg'(12343)' Dg'(12311)'

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.oed
2. Ae A= {A}e A.

[ a={0). @ 2 = {0,{0). {0, {0}}. {0, (0}, {0. {0}}} --- }-
[ a={0,{0}, (0, {0}}. {0, {0}, {{01)},---}. O] & ={0,(0),{{B}}, )

Questio 7 Sendo A o conjuntu definido na questao anterior, considerc afungdo @ : AxA = A
definida pelas equagdes: =(4,0)=A e @ (A4,{B})={&(A B)}.

[] (A, {8}) = A. [] &(4,{0}) =0.
B o 0) = (4). [ e(4, {0}) = {9, A}.
Questio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
] ¥ € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = Va € Ng P(n).
[ [P(0) A¥n € N (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[ ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : My = N a fungao definida recursivamente por

flO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n e Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zerns : W — Ny, que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

&— Marque o seu niimero de aluno preenchenda completamente os quadra-
EI @ @ @ @ dos respectivos da grelba ao lado (]} e escreva o nome completo, o niimero

IIIH E € 0 curso ahaixo.

%%E%g Nome: \/-‘JMMMX{LJ;W@AJW
[ 4] [a] (4] [2]

....................................................................

i B B L6z MSEL
N P T 8 ot C H i © o8 T o I,
l IE fmero UTED
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
E resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectiva () com
@ ]EI E E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagées miltiplas anulam a questio.
Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f + X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[ f(A) N £(B) € f(AN B). [J AnB=f-'(f(An B)).
B f(AnB)C f(A) N f(B). [ AnB = f1(f(A) N F-1(£(B)).

Questdao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

O Todas sdo sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.
D Todas sdo injectivas. E Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X = Y e g: Y = Z segof ébijectiva
entag:

|:| J & sobrejectiva e g & injectiva. Q f & bijectiva.
@ [ & injectiva e g & sobrejectiva. [T] g & bijectiva

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[j Nenhurna das aplicagdes é invertivel. Q Quatro das aplicagdes sio invertiveis.
[ ] Apenas uma das aplicagies & invertivel. Apenas duas aplicagées sdo invertiveis.
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Questdo5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f = ( ; i z T )

A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicacio definida por:

12345 12345
Dyr(12343)' Qg_(12311)'
12345 12345
.: . = .
9'(11234) D9(11123)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0eA

2. AcA={A}€A.

[ A= (0.40). {0, {0}, (0.0}, {(O}}},--}.  [Ja={0)
B 2= {on {0} ) [ a = {0, {0}, {0, {03}.{0. {0}, {@, (8}}} -~ }.

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcdo & : AxA = A
definida pelas equagdes: (A4,0)=A e & (A, (B}) = {¢(4 B)}.

W o4, (0)) = {4} [ &(4, {0}) = {0, A).
[ (A, {8}) = A (] exa, {8}) =0.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
@ v € No (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).
] [P(0) A¥n € No (P(n) = P(n+ 1))] = Vn € No P(n).
[ [P(0) AVn € Ng (P(n+1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[ ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungio definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que WYn € My f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagaes que definam recursivamente a funcdo zeros : W — Nj que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.




